Modell"versuch” zum (chemischen Gleichgewicht)
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g Wichtig: Das chemische
Gleichgewicht ist ein
' dynamisches Gleichgewicht,
7 2 6 6 _ 6 { + é o= §€ d. h. obwohl sich im Gleich-
:\L.. / / gewichtszustand an den
Konzentrationen nichts mehr
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"Herleitung” von Gleichgewichtskonstante K
und Massenwirkungsgesetz (MWG)
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Im (chemischen) Gleichgewicht gilt:

\/h — V-~  (dynamisches Gleichgewicht)
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Allgemeine Darstellung (s. Tafelwerk S. 145)
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Aus dem Wert der Gleichgewichtkonstante K lassen sich
Ruckschlusse auf die Lage des Gleichgewichts ziehen.

KC, < 7 - m@%r‘ Ea)ulﬂrq



Beispiel fur eine Rechnung zum chemischen Gelichgewicht

Anfangszustand (d. h. das chemsiche Gelichgewicht hat sich noch nicht eingestellt):
Die Reaktion startet nur mit je 2 mol/l von jedem der beiden Edukte.
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Gleichgewithtszustand: von jedem Edukt haben 1,33 mol/l zu je 1,33 r1ol/l der beiden Produkte reagiert.
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Fortsetzung der Rechnung



Beispiel: Aufstellen des MWG-Terms ausgehend von der Reaktionsgleichung
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